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Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczegcia egzaminu.
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% WPISUJE ZDAJACY Micjsce
EGZAMIN MATURALNY
Z. GEOGRAFII
POZIOM PODSTAWOWY MAJ 2014

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 18 stron
(zadania 1—29) oraz barwna mape¢. Ewentualny brak
zglos przewodniczacemu zespotu nadzorujgcego egzamin.

2. Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym
przy kazdym zadaniu.

3. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

4. Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

5. Pamigetaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.

6. Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z linijki, lupy
i kalkulatora.

7. Barwng mape¢ mozesz oderwac, ale po zakonczeniu pracy
wloz ja do arkusza egzaminacyjnego.

8. Na karcie odpowiedzi wpisz swo6j numer PESEL i przykle;
naklejke z kodem.

9. Nie wpisuj zadnych znakéw w czgsci przeznaczonej
dla egzaminatora.

Czas pracy:
120 minut

Liczba punktéw
do uzyskania: 50

MGE-P1 1P-142
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Zadania od 1. do 8. wykonaj na podstawie barwnej mapy fragmentu Wyzyny
Krakowsko-Cze¢stochowskiej.

Zadanie 1. (1 pkt)

W tabeli podano opisy obiektow wystepujacych na obszarze przedstawionym na mapie.
Odszukaj na mapie opisane obiekty i wpisz ich nazwy do tabeli.

Nazwa obiektu

Opis obiektu na mapie

Ostaniec krasowy potozony na wysokosci 460 m n.p.m.,
przedstawiony w polu mapy C3.

Jaskinia na pétnocnym krancu Doliny Bedkowskiej,
udostepniona do zwiedzania.

Wywierzysko w Dolinie Bedkowskiej, znajdujace si¢
obok wodospadu.

Zadanie 2. (1 pkt)
Na fotografii przedstawiono Filar Pokutnikow i Filar Abazego — skaly, ktore tworza brame
do jednej z dolin.

e

Na podstawie:w.zp. p!

Odczytaj z mapy i podaj nazwe doliny, do ktorej wejscie przedstawiono na fotografii.

Zadanie 3. (1 pkt)

Oblicz réznice wysokosci miedzy szezytem wzgérza Nalipie (AB/4) a dnem Doliny
Bedkowskiej polozonym na tej samej szerokosci geograficznej co szczyt wzgorza. Zapisz
obliczenia.

Obliczenia

OdPOWIEAZ ......oveviriiriiiicie et
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Zadanie 4. (2 pkt)
Na podstawie mapy podaj trzy cechy srodowiska przyrodniczego wskazujace na wysokie
walory krajobrazowe dolin: Bedkowskiej, Bolechowickiej i Kobylanskiej.

Zadanie 5. (2 pkt)
Przedstaw trzy przyrodnicze réznice miedzy Doling Bedkowska a Doling Kobylanska.

Zadanie 6. (1 pkt)
Czerwony szlak rowerowy na zalgczonej mapie ma dligos¢ 62 cm. Oblicz dlugosé tego
szlaku w terenie. Zapisz obliczenia.

Obliczenia

OdPOWIEAZ ...t

Zadanie 7. (1 pkt)

Sposréd podanych nazw form rzezby wybierz i podkresl dwie nazwy form krasowych
wystepujacych na obszarze odpowiadajacym polom A2 i B2 mapy.

jaskinia  kem starorzecze ostaniec wywierzysko
. Nr zadania 1. 2, 3. 4. 5. 6. 7.
Wypelnia | Maks, liczba pkt 1 1 1 2 2 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 8. (I pkt)
Zaznacz proces, ktory doprowadzil do powstania form krasowych wystepujacych
na obszarze przedstawionym na zalgczonej mapie.

A, korazja
B. erozja boczna wod ptynacych
C. wietrzenie fizyczne

D. rozpuszczanie skat przez wodg

Zadanie 9. (2 pkt)
Na rysunku przedstawiono o$wietlenie Ziemi w pierwszym dniu jednej z astronomicznych
por roku.

66933’

2T

00

23927

promieniowanie stoneczne

Zadanie wykonaj na podstawie rysunku i wtasnej wiedzy.
Wpisz obok kazdego zdania litere P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub litere F, jesli jest
falszywe.

Najdluzszy cien w poludnie rzucaja oswietlone przez Stonice przedmioty znajdujace
si¢ na zwrotniku Koziorozea. .

W miarg przesuwania si¢ od bieguna potnocnego w kierunku bieguna potudniowego
wzrasta dlugos¢ dnia na Ziemi. L.

Z rysunku wynika, ze w Polsce w kolejnych dniach tej astronomicznej pory roku
dlugos¢ dnia bedzie si¢ wydtvza¢. ..

Nad réwnikiem wysoko$¢ Stofica w momencie gorowania jest wigksza niz nad
zwrotnikiem Koziorozca.



Egzamin maturalny z geografii
Poziom podstawowy

Pobrano z arkusze24.pl
5

Zadanie 10. (2 pkt)
Na fotografiach przedstawiono skaty: bazalt, granit i gnejs.

Na podstawie: www.vendsysselstenklub.dk

a) Wpisz do tabeli, obok podanych rodzajéw skal, numer skaly odpowiadajacej danemu

rodzajowi.

Rodzaj skaly

Numer
skaly

magmowa glebinowa

magmowa wylewna

b) Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Wsrod skat przedstawionych na fotografiach bazalt wyréznia

A. uporzagdkowane utozenie sktadnikow mineralnych.
B. dominacja kwarcu w budowie mineralne;.

C. mata twardos¢ i tatwos¢ obrobki,

D. struktura skrytokrystaliczna.

e

Nr zadania 8.

10a)

10b)

—
[o¥]

Wypelnia  ['Maks. liczba pkt

CEZAMINALOY [, skana liczba pkt
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Zadanie 11. (2 pkt)

W tabeli wymieniono zastosowanie wybranych surowcow mineralnych w gospodarce.

Surowce

Zastosowanie suroweow Eo, g
(wpisz litere)

Uzyskiwane jest z nich aluminium.

Stuza do produkcji wyrobow ceramicznych.

Wykorzystywane sg do produkcji cementu.

Wykorzystywane sa do uszlachetniania stali.

Przyporzadkuj surowce do opiséw ich zastosowan w gospodarce. Uzupehij tabele
wlasciwymi literami.

A. ity i gliny

B. boksyty

C. mangan i tytan

D. granity i bazalty

E. wapienie

Zadanie 12. (2 pkt)

Ponizej wymieniono gtéwne przyczyny niedoborow wody w Polsce.

o Stosunkowo niskie, zwlaszcza w pasie Srodkowej Polski, roczne sumy opadow
atmosferycznych.

e Duza zmienno§¢ opadow atmosferycznych w roku. Roczne sumy opadow moga byc
od 40 do 50% mniejsze (lub wigksze) od $redniej wieloletnie;j.

¢ Bardzo male zasoby woéd powierzchniowych przy znacznym ich zanieczyszczeniu
i niskiej zdolno$ci magazynowania wody w zbiornikach retencyjnych.

Na podstawie dostarczonych informacji podaj trzy dzialania, ktére nalezy podejmowac,
aby ograniczy¢ niedobory wody w Polsce.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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Zadanie 13. (2 pkt)
Ponizej przedstawiono klimatogramy sporzadzone dla czterech stacji meteorologicznych
potozonych w miejscach o réznych klimatach.
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Na podstawie: J. Kadziotka, K. Kocimowski, E. Wolonciej, Swiat w liczbach 2013, Warszawa 2013,

Podaj numer klimatogramu, ktéry sporzadzono dla stacji poloZzonej w miejscu
wystepowania klimatu Srodziemnomorskiego. Przedstaw dwie cechy tego klimatu.

Numer klimatogramu .............

Cechy klimatu $rédziemnomorskiego:

. Nr zadania 11. 12. 13.
Wypelnia  ['Vaks. liczba pkt 2 2 2

cgzAmINALOr [y, @ kana liczba pkt
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Zadanie 14. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono rozprzestrzenianie si¢ fali tsunami na Oceanie Spokojnym. Liczby
oznaczaja uptyw czasu w godzinach od momentu zaistnienia przyczyny wywotujacej fale
tsunami.

Na podstawie: M. Graniczny, W. Mizerski, Katastrofy przyrodnicze, Warszawa 2007.

a) Podkres]l dwa obszary, do ktorych fala tsunami dotarla w tym samym czasie.
A. wyspy Japonii

B. Ameryka Srodkowa

C. poétnocno-wschodnie wybrzeze Australii

D. poludniowe wybrzeze Alaski

b) Zaznacz przyczyne fali tsunami, ktorej rozprzestrzenianie si¢ przedstawiono
na rysunku.

A. Wybuch wulkanu na Hawajach.

B. Trzesienie ziemi na zachodnim wybrzezu Chile.

C. Trzgsienie ziemi w strefie subdukcji u wybrzezy Azji.

D. Cyklon tropikalny u wybrzezy Ameryki Potudniowe;j.

Zadanie 15. (2 pkt)

Wymien dwa czynniki ograniczajace na wielu obszarach sSwiata wykorzystywanie
energii slonecznej w energetyce.
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Zadanie 16. (2 pkt)
Dla kazdego z wymienionych rodzajow elektrowni podaj przyrodniczy czynnik
sprzyjajacy jej lokalizacji.

Elektrownia wiatrowa

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Zadanie 17. (1 pkt)

Obszary zaznaczone na mapie charakteryzuja si¢ wysokg na tle Swiata gestoscia zaludnienia.

Zaznacz przyrodniczy czynnik, ktory znaczaco wplywa na gesto$¢ zaludnienia
wszystkich obszarow oznaczonych na mapie literami od A do D.

1. Wystepowanie cieptych pradow morskich u wybrzezy.
2. Polozenie na obszarach nizinnych w deltach duzych rzek.
3. Potozenie na obszarach zasobnych w zloza ropy naftowe;.

4. Wystepowanie zyznych gleb, korzystnych dla rozwoju rolnictwa.

Nr zadania 14a) | 14b) 15. 16. 17.

Wypelnia  ['Maks, liczba pkt 1 1 2 2 1
egzaminator

Uzyskana liczba pkt




Pobrano z arkusze24.pl

10 Egzamin maturalny z geografii
Poziom podstawowy

Zadanie 18. (2 pkt)
Na mapie przedstawiono wskaznik urbanizacji w Polsce w 2012 roku wedlug wojewodztw.

—

Ludnosé
miejska w %

r ?J\E\
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I DT OC -

Na podstawie: Maly Rocznik Statystyczny Polski 2013, Warszawa 2013,

a) Wyjasnij, dlaczego poziom urbanizacji w wojewodztwie lubelskim i wojewoédztwie
podkarpackim roézni si¢ od poziomu urbanizacji w wojewodztwie slaskim
i wojewodztwie dolnoslaskim.

b) Na podstawie mapy uszereguj podane wojewodztwa wedlug wskaznika urbanizacji,
rozpoczynajac od najnizszego. Wpisz do tabeli we wlasciwej kolejnosci numery,
ktorymi oznaczono wojewodztwa.

1. lubuskie = 2. warmifisko-mazurskie = 3. matopolskie = 4. dolnoSlaskie

Wskaznik urbanizacji
najnizszy > najwyzszy
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Zadanie 19. (3 pkt)
Na wykresie przedstawiono liczb¢ emigrantow i imigrantow w 2010 r. dla wybranych panstw
oznaczonych numerami od 1 do 5.
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20000 +
10000

0+ d —

FY] |

Na podstawie: Rocznik Demograficzny 2012, Warszawa 2012.

a) Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Panstwa o dodatnim saldzie migracji oznaczono na wykresie numerami

A 1i5. B.213. C.314. D.2i4.

b) Na wykresie przedstawiono liczbe imigrantow, ktorzy naptyneli do wybranych panstw
Unii Europejskiej w 2000 1.1 2010 1.

600000

400000 |
Il 2000r.
] 20101
200000 -

Wik. Brytania Belgia Wiochy
Na podstawie: Rocznik Demograficzny 2012, Warszawa 2012.

Wymien trzy czynniki sprzyjajace naplywowi imigrantow do krajéw Unii Europejskiej.

L ittt et e e ar e ae s e rn e e areerae e rsaerne e nEeirareehteeRRe e Re e AeeeRAeaRRs e re e aeeeRaearRn e rnreanerranernn
T,
TR
. Nr zadania 18a) | 18b) | 19a) | 19h)
Wypelnia ks liczba pkt 1 1 1 2

egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 20. (2 pkt)

Wisréd ponizszych wykreséw zamieszczono wykres przedstawiajgey zmiany wspotczynnika
urodzen oraz wykres przedstawiajagcy zmiany wspotczynnika zgondéw w pigciu fazach
rozwoju demograficznego.
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Uzupekij zdanie.
Wykres, na ktorym przedstawiono zmiany wspotczynnika urodzen, oznaczono literg .............. ,
natomiast wykres zmian wspoOtczynnika zgonow oznaczono litera ............... .

Zadanie 21. (2 pkt)
Przedstaw po dwa pozytywne i negatywne skutki spoleczno-gospodarcze wynikajace

z mechanizacji prac polowych w rolnictwie.

Skutki pozytywne:

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................



Pobrano z arkusze24.pl
Egzamin maturalny z geografii 13
Poziom podstawowy

Zadanie 22. (1 pkt)

W tabeli przedstawiono struktur¢ zatrudnienia wedlug rodzajow dziatalnosci w wybranych
wojewodztwach Polski oraz wartos¢ PKB na 1 mieszkanca w tych wojewodztwach
w 2010 roku.

Struktura zatrudnienia wedlug rodzajow

dzialalnosci w % pracujacych ogélem PKB
o na
Wojewodztwo Rolnictwo, 1 mieszkafica
leSnictwo Frzemyst Uslugi 1
’ i budownictwo W
rybactwo
2.9 38.0 59.1 39677
11,4 22,3 66,3 60 359
28,2 20,9 50,9 25079

Na podstawie: Regiony Polski, Warszawa 2010, 2012.
Uzupelnij tabele nazwami wojewodztw. Dobierz je z podanych ponizej.
mazowieckie $laskie lubelskie

Zadanie 23. (1 pkt)

Na podstawie informacji zawartych w tabeli w zadaniu 22. sformuluj wniosek dotyczacy
wielkosei PKB na 1 mieszkanca i udzialu pracujacych w III sektorze gospodarki
w podanych wojewodztwach.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Zadanie 24, (2 pkt)
Uzasadnij, podajac trzy argumenty, koniecznos¢ ochrony naturalnych formacji lesnych
na Swiecie.

Nr zadania 20, 21. 22. 23. 24,

Wypelnia [ 'Maks, liczba pkt 2 2 1 1 2
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 25. (2 pkt)
Podaj po dwa przyklady spoleczno-gospodarczych korzysci i zagrozen, ktore dotycza
krajow stabo rozwinietych i wynikaja z procesow globalizacji na Swiecie.

Korzysci:

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

Zadanie 26. (2 pkt)

Na wykresie przedstawiono zmiany w wielkosci wydobycia wegla kamiennego w Polsce
w mln ton w latach 1950-2009.

min ton
250

200

N

100 - ~—

50

0 T T T T T T
1950 1960 1970 1980 1990 2000 2008 2009 lata

Na podstawie: J. Kadziotka, K. Kocimowski, E. Wolonciej, Swiat w liczbach 2013, Warszawa 2013,

Podaj dwie przyezyny zmiany w wielkosci wydobycia wegla kamiennego w Polsce
po 1980 roku.
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Zadanie 27. (2 pk

)

Na fotografiach przedstawiono obiekty o duzych walorach historycznych i turystycznych,
charakterystyczne dla stolic wybranych wojewoddztw w Polsce.

Fot. 3. Miejsce pamigci narodowej

Uzupelnij tabele. Wpisz nazwe¢ miasta, w ktéorym znajduje si¢ obiekt przedstawiony
na fotografii, oraz nazwe wojewédztwa, na terenie ktérego jest on polozony. Nazwy

miast dobierz z podanych.
Warszawa Poznan Krakow Gdansk Szczecin
Obiekt : ;
(numer fotografii) IViiasto Wojewodztwo
1
2
3
. Nr zadania 25, 26. 27.
Wypelnia  [Maks, liczba pkt 2 2 2
egZAMINALOL [y, kana liczba pkt
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Zadanie 28. (2 pkt)

Na mapie literami od A do D oznaczono wybrane panstwa Europy.

10¢

20¢ 30° 40

1604,

50

a

ABCD

Podziatl polityczny wg stanu na 31.12.2013.

Uzupeknij tabel¢ nazwami panstw, dla ktéorych podane wybrane informacje. Obok
kazdego z panstw wpisz liter¢ oznaczajgcq polozenie panstwa na mapie Europy.

Informacja

Nazwa panstwa

Polozenie
(wpisz litere)

Od 1 lipca 2013 r. jest cztonkiem Unii
Europejskie;j.

Stolicg panstwa jest Belgrad, ktory petnil
funkcje stoteczng bylej Jugostawii.

Jest cztonkiem Unii Europejskie;j
od 2004 r. Postuguje si¢ waluta euro.
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Zadanie 29. (2 pkt)

Na mapie zaznaczono wybrane parki narodowe w Polsce,

Na podstawie: Atlas geograficzny Polski, Warszawa 2007.

a) Zaznacz ceche Srodowiska przyrodniczego, ktora jest charakterystyczna dla kazdego
z parkow narodowych oznaczonych literami A, B, C.

1. Obszary pierwotnej puszczy.

2. Krajobraz polodowcowy z jeziorami rynnowymi.

3. Lasy porastajgce wydmy $rodladowe.

4, Tereny podmokle w pradolinie,

b) Wymien, sposréd zaznaczonych na mapie, nazwy dwéch parkéw narodowych
polozonych na obszarze gor. Podaj litery, ktérymi oznaczono ich polozenie.

Polozenie parku
Nazwa parku narodowego SIAe P
(wpisz litere)
. Nr zadania 28. 29a) | 29b)
Wypelnia  ['Maks. liczba pkt 2 1 1
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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